
عدد سوم از عقود «أربعون یا أربعین» است، چون اعداد عقود از بیست شروع می شوند؛ «عشرون یا عشرین»: (بیست)، «ثلاثون یا ثلاثین»: (سی)، «أربعون یا أربعین»: (چهل). گزینه 2 - 1

باید به مفرد و جمع بودن معدود و همچنین، منصوب یا مجرور بودن آن توجه کنیم، با توجه به این دو اصل گزینۀ  درست است. گزینه 4 - 2

«مَن»: هرکس / «أخلَصَ»: مخلص شد  / «الله»: براي خدا / «أربعینَ صباحاً»: چهل صبح / «ظَهَرت»: آشکار شد (آشکار می شود) / «ینابیع»: چشمه ها / «من قلبه»: از قلبش / «علی لسانه»: بر گزینه 3 - 3
زبانش

«تَفرَّق» به معنی «پراکنده شد» یا «فَرَّق» به معنی «پراکنده ساخت» مترادف نیست.  گزینه 3 - 4
ترجمۀ سایر گزینه ها:

»: دور شد  نزدیک شد گزینۀ «

»: سیاه  سفید  گزینۀ «

»: صلح  جنگ  گزینۀ «

قُل: بگو / مَن: چه کسی / أنزَْلَ: نازل کرد / الکتاب الذّي: کتابی که / جاءَ بِه: آورد آن را گزینه 4 - 5
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: المَرافِق: تأسیسات »: کانَتْ تَذْهَبُ (کان + مضارع: ماضی استمراري): می رفت                                     گزینۀ « گزینۀ «

»: ابري سیاه را در آسمان ملاحظه کردم، پس به سوي خانه فرار کردم. گزینۀ «

«الثلج» (برف): باد شدیدي است که از مکانی به مکانی دیگر منتقل می شود. (نادرست است.) «الإعصار» (گردباد) صحیح است.  گزینه 1 - 6
ترجمۀ سایر گزینه ها:

»: جشنواره (فستیوال) جشنی همگانی به مناسبتی زیبا است.  گزینۀ «

»: رایانه وسیله اي براي حفظ اطلاعات و ثبت همۀ برنامه هاي مشخص شده است.  گزینۀ «

»: پلیس کسی است که امنیت را در کشور حفظ می کند.  گزینۀ «

گزینه 2 التِّاسعَۀ الاّ خمس دقائق: یعنی نه به جز پنج دقیقه (پنج دقیقه به نه) - 7

سؤال گزینه اي را می خواهد که درآن عدد اصلی نباشد، چون اعداد به صورت اصلی و ترتیبی می آیند. درگزینۀ  فقط عدد ترتیبی وجود دارد. گزینه 1 - 8

： بر «همه ي» ما - کلمه ي «همه ي» اضافه در ترجمه آمده است که غلط می  علینا بنصیحَۀ： دو نوع ترجمه می شود：«برماست نصیحت کردن» و یا «باید نصیحت کنیم». در گزینه ي  گزینه 3 - 9

باشد. «مکان» مفرد است (نادرستی گزینه ي  «مکان هاي») «یرمی» مضارع اخباري و به معناي «پرت می کند» ترجمه می شود که به غلط در گزینه ي  «نریزد» به صورت التزامی و منفی ترجمه شده
است که صحیح آن «پرتاب می کند» می باشد.

، معدود وجود ندارد. توجه شود معدود به کلمه اي گفته می شود که مورد شمارش قرار می گیرد. در هیچ کدام از گزینه ها، جز گزینۀ  گزینه 2 - 10

اعداد بین  تا  با معدود جمع و مجرور می آید. گزینه 2 - 11

بیست و دو سیب و چهارده انار روي میز است، دانش آموزي سه سیب و شش انار را خورد، اکنون چند انار و سیب روي میز وجود دارد؟ نوزده سیب و هشت انار. گزینه 1 - 12
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: هجده سیب و نه انار »: هفت انار و نوزده سیب                                گزینۀ « گزینۀ «

»: نوزده انار و هشت سیب گزینۀ «

ترجمه درست عبارت: «جریان برق در اتاق اوّل هتل قطع شد.» گزینه 4 - 13

نادرستی سایر گزینه ها: گزینه 1 - 14

( گزینۀ  و   ماه هفتم  ماه نهم (رد گزینۀ  و 

در گزینۀ   هجده روز  در روز هجدهم – مدت شش روز نیامده است.

نادرستی سایر گزینه ها: گزینه 4 - 15

: مسئولیت مشترك - «بین» معنی نشده است – المواطنین «شهروندان» معادل «مردم» نیست. گزینۀ 

: «هم» در گزینه زائد است. «الدولۀ و المواطنین» معنی نشده است. گزینۀ 

: مسئولیت مشترك. «بین» معنی نشده است. «المواطنین» معادل صحیح براي هم میهنان نیست. گزینۀ 

«المتاحف» یعنی موزه ها هیچ تناسب معنایی با جمله ندارد. گزینه 4 - 16

در مدرسۀ کوچک من  کلاس سمت راست و  کلاس سمت چپ که در مجموع  کلاس است و در هر کلاس  دانش آموز است که  گزینه 3 - 17

تشریح گزینه هاي دیگر: گزینه 1 - 18

) «السادس عشر» عدد ترتیبی است، در حالی که عدد اصلی (شانزده) مورد نیاز است. گزینۀ 

) در جواب «آیا اهل عراقی؟»، پاسخ «نه، من عراقی هستم» صحیح نیست. گزینۀ 

) در سؤال، اسم استان خواسته شده است، در حالی که «شیراز» اسم یک شهر است. گزینۀ 
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ترجمۀ درست گزینه هاي دیگر: گزینه 2 - 19

»: «بازیکنان برنده براي گرفتن جایزه هاي طلایی شان کنار مدیر ایستادند.» گزینۀ «

»: «شانزده مجلۀّ علمی از کتابخانۀ عمومی براي دوستانم گرفتم.» گزینۀ «

»: «همسایگان از آنچه در خیابان نهم در روز شنبه رخ داد، ما را با خبر کردند.» گزینۀ «

«الفَصلُ» اسم مذکر است و عدد ترتیبی برایش مذکر می آید: «الرّابِعُ» (چهارم): فصل چهارم در سال ایرانی، فصل زمستان است. گزینه 2 - 20
تشریح سایر گزینه ها:

»:  (نادرست) گزینۀ «

»: «ده بازیکن در تیم فوتبال بازي می کنند. (نادرست) گزینۀ «

»: «إلهَین» اسم مثناي مذکّر است و عدد مناسب برایش «اِثنَینِ» است. گزینۀ «

) / «یشعرون بالمسؤولیۀّ»: احساس مسئولیت می کنند / «یحُافظونَ علی»: از ... نگه داري می کنند / «النظّافۀ و النظّام»: نظافت و نظم «هؤلاء المواطنون»: این هم میهنان (رد گزینه هاي  و  گزینه 4 - 21

( ) / «فی مدینتهم»: در شهرشان (رد گزینه هاي  و  (رد گزینۀ 

«العلماء»: دانشمندان، علما / «یحُاولونَ»: تلاش می کنند / «سرّ»: راز / «تلک الظاهرة»: آن پدیده / «تَقَعُ»: اتفاق می افتد / «الأمطار»: باران ها گزینه 4 - 22

ترجمۀ آیۀ شریفه: (اي مردم همانا ما شما را از نر و ماده آفریدیم.)  گزینه 2 - 23
تشریح سایر گزینه ها:

»: رهبر کسی است که براي مصلحت دشمن کار می کند. (نادرست) گزینۀ «

»: اقیانوس بسیار از دریا کوچک تر است. (نادرست) گزینۀ «

»: مترادف براي کلمۀ «عَداوة» (دشمنی)، «حَمیم» (گرم و صمیمی) است. (نادرست) گزینۀ «

). و به خاطر معدود که مفرد است (ألف) عددي که در نقطه چین واقع به خاطر وارد شدن حرف جرّ (بـ) اسمی که در جاي  خالی قرار می گیرد، باید مجرور باشد (رد گزینه هاي  و  گزینه 1 - 24

( می شود باید از عددهاي بین  تا  باشد. (رد گزینۀ 

«تَعاشَروا»: امر جمع مذکر مخاطب از مصدر «تَعاشُر» و از باب «تفاعُل» است.  گزینه 4 - 25
تشریح سایر گزینه ها:

»: «تدُافِعُ» مضارع مفرد مؤنث غایب از باب «مُفاعَلَۀ» است. گزینۀ «

»: «کاتَب» ماضی مفرد مذکر غائب از باب «مُفاعَلَۀ» است.  گزینۀ «

»: «سنجالِسُ» مستقبل متکلمّ مع الغیر از باب «مُفاعَلَۀ» است.  گزینۀ «

» داریم: «و گره را از زبانم ترجمۀ صورت سؤال: «فعل مضارعی را مشخص کن که وقوع آن، نتیجۀ طلبی باشد»؛ منظور از طلب، معمولاً افعالی مثل فعل امر است. در عبارت گزینۀ « گزینه 3 - 26
بگشا تا سخنم را بفهمند»؛ در این عبارت، وقوعِ فعل مضارع «یفقهوا»، در واقع نتیجۀ فعل امر «احلل» می باشد.

باتوجه به ترجمه، عدد اصلی به درستی به کار رفته است؛ از این دانشمند در یک فصل، بیش از نه صفحه نقل شده است! گزینه 3 - 27
تشریح سایر گزینه ها:

»: «الثامنۀ» به صورت عدد ترتیبی صحیح است، چون براي بیان عدد ساعت، از عدد ترتیبی استفاده می شود. گزینۀ «

»: باتوجه به مفهوم عبارت، به جاي «أربع» باید عدد ترتیبی «رابع» بیاید. (ترجمۀ عبارت: امروز با پنج معلمّ صحبت کردیم، معلمّ زبان عربی چهارمینِ آنان بود!) گزینۀ «

»، باید ابتدا یکان و سپس دهگان بیاید؛ به عبارتی «واحد و ثلاثون» صحیح است. »: در عدد « گزینۀ «

«و لقد أرسَلنْا»: فرستادیم / «نوحاً»: نوح را / «إلی قومِهِ :«به سوي قـوم اش / «فَلَبِثَ»: پس درنگ کرد / «فیهم»: در میان آنها / «ألفَ سَـنَۀٍ إلا خمسـینَ عاماً»: نهصدوپنجاه سال گزینه 4 - 28

«علینا»: ما باید / «اَن نَطلبَُ العلمَ :«که طلـب کنـیم دانـش را / «و لـو کـان بالصّین»: گرچه در چین باشد / «لِأنَّ»: زیرا / «طَلَبَه»: طلب کـردن آن / مِن الفَرائض الدینیۀّ»: از واجبات دینی گزینه 4 - 29
است.

تمرکز این سوال، بر روي ترجمه اعداد شمارشی و ترتیبی معطوف شده است. گزینه 4 - 30
نکات مهم درسی: در اعداد دو رقمـی، در زبـان عربـی ابتـدا یکـان و سـپس دهگان را می آوریم، مثلاً عدد 35 در عربی، خمسۀ و ثلاثون می شود.

توجه کنیم که اعداد ترتیبی در عربی صفت می شوند و بنابراین بعد از معدود می آیند.
تشریح گزینه هاي دیگر:

   :« گزینۀ «

»: الیوم السادس عشر: روز شانزدهم / الشهر السابع: ماه هفتم گزینۀ «

»: خمس حجرات: پنج اتاق گزینۀ «

» نوشته: کتابخانه مکانی اسـت کـه اسـتاد در آن درس می دهد و دانش آموزان از آن سوال از ما خواسته گزینه اي را بیابیم که بر طبق حقیقت و واقعیـت درسـت نیست. در گزینۀ « گزینه 4 - 31
فارغ التحصیل می شوند.

بیست وپنج ضرب در پنج برابر است با صدوبیست وپنج، نه صد. گزینه 4 - 32

معدود عددهاي «یازده» تا «نود و نه» مفرد می باشند کـه «سـائح» نیـز مفـرد است و معدود عددهاي «سه» تا «ده» مضاف الیه و جمع می باشند. گزینه 2 - 33
 تشریح گزینه هاي دیگر:

»:مدینۀ گزینۀ «

»: الأوّل: در این عبارت باید عدد ترتیبی استفاده شود. گزینۀ «

»: چون «مَرّة» مفرد است؛ پس باید در جاي خالی از اعـداد یـازده تـا نود و نه استفاده شود. گزینۀ «
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عدد دو (اثنانِ، اثنتانِ، اثنینِ، اثنتینِ) از عددهاي اصـلی اسـت و بـه صـورت عدد و معدود به کار نمی رود؛ بنابراین ترکیب طالبانِ اثنانِ صحیح است. گزینه 1 - 34

» استفاده می کنیم. » و در جاي خالی دوم براي بیان یک مسابقۀ مانده به آخر، از عدد ترتیبی « در جاي خالی اول از معادل عدد شمارشی « گزینه 3 - 35

) در آخر خود علامت فتحه (ینَ) می گیرند. «عشرینَ» صحیح است، دقت کنید که اعداد عقود ( گزینه 3 - 36

باتوجه به ترجمه، عدد اصلی به درستی به کار رفته است: از این دانشمند، در یک فصل، بیش از نه صفحه نقل  شده است! گزینه 3 - 37
تشریح سایر گزینه ها:

»: «الثامنۀ» به صورت عدد ترتیبی صحیح است، چون براي بیان عدد ساعت، از عدد ترتیبی استفاده می شود. گزینۀ «

»: باتوجه به مفهوم عبارت، به جاي «أربع» باید عدد ترتیبی «رابع» بیاید. (ترجمۀ عبارت: امروز با پنج معلمّ صحبت کردیم، معلمّ زبان عربی چهارمینِ آنان بود!) گزینۀ «

» باید ابتدا یکان و سپس دهگان بیاید؛ به عبارتی «واحد و ثلاثون» صحیح است. »: در عدد « گزینۀ «

ترجمۀ متن:
خورشید نزدیک ترین ستاره به زمین است و آن نسبت به زمین بسیار بزرگ است و از ما بسیار دور است و با وجود این دوري، نورش فقط در طول هشت دقیقه به ما می رسد! بی شک نور خورشید
یکی از عناصر مؤثر در رشد درختان و گل ها و میوه ها است و اشعۀ آن براي انسان و حیوان سودمند است و با آن در بدن ویتامین «د» تشکیل می شود، در حالی که آن بدن را از بسیاري از بیماري ها
دور می کند. خورشید نورش را به ماه نیز می دهد و ماه دور زمین می گردد و آن را در شب روشن می کند و تعداد زیادي از اجرام آسمانی پیرامون خورشید وجود دارند که همۀ آن ها به منظومۀ

شمسی شناخته می شوند.

طبق متن، نور خورشید در مدّت هشت دقیقه به زمین می رسد. گزینه 4 - 38
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